

8万余亩海水养殖尾水净化设施全面竣工——

# 南美白对虾产业迈上绿色转型路

“党的二十大报告提出,必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。这为南美白对虾产业从粗放向精细绿色转型指明方向。”10月29日,如东县南美白对虾规范养殖专项整治领导小组办公室主任秦刚透露,截至目前,如东8.35万亩海水养殖尾水净化设施全面竣工,养殖区域1000多处非法排口已全部封堵,8847口取水井均完成登记备案,按规定设置公示牌。

## 变行业自律为刚性约束

2021年,省第四生态环境保护督察组进驻南通督察发现,如东南美白对虾养殖污染规范整治工作不彻底,环境污染问题依然突出。

市委村镇水环境治理工作督导组、南通市农业农村局高度重视,多次赴如东县督查。2021年6月3日,江苏发布《池塘养殖尾水排放标准》。同年9月,南通市政府印发池塘养殖尾水污染防治实施方案,变行业自律为刚性约束,全面

推进养殖尾水治理。如东县政府出台“五个严禁,一个确保”,即:严禁新增南美白对虾养殖、严禁非法取用地下水、严禁使用违规加热设备、严禁养殖尾水违规直排、严禁违法违规用海养殖,确保彻底整改到位。

整治办相关负责人介绍,如东先行先试形成了五种养殖尾水处理工艺模式。

### 尾水排污口申报排放

针对如福公司“养殖尾水直排黄海”反馈,如东高度重视,涉事企业如东如福公司制定整改方案,采用农业农村部主推的“四池三坝”模式,进行养殖尾水处理,设施已建成并投入使用。10月21日,如福公司再次委托第三方进行检测,尾水处理后COD、TN、TP等指标,达到海水二级排放标准。在该模式下,如遇暴雨天气,生态池可用于蓄水。水位偏高,可在尾水检测达标后适当外排,七成以上养殖尾水循环使用。

根据《南通市池塘养殖尾水污染治

理实施方案》,尾水排放前,养殖主体向镇渔业部门报告,并向镇生态环境部门出具具有资质的第三方检测报告,认定达标后方可排放。目前,多数养殖户以村或者片区为单位,组织建设申报。大豫镇8个片区,富盐村10多个片区,每个片区(村)设置一个排污口。建好后由生态环境部门审核验收。据悉,这在南通各县(市、区)尚属首次。

### “天眼+”监控尾水偷排

在部分排口安装摄像头,24小时监控。栟茶镇在靠近省考重要河流北凌河断面的排污口全部装上摄像头,实现线上线下“天眼+”全方位、全时段综合监控。

排污口闸门村管理,镇监管。养殖户排放养殖尾水,无法自行操作,需村同意后由村开闸。县农业农村局和生态环境局抽查监管。凌洋农业发展有限公司南美白对虾养殖面积达3000多亩,拟建“四池三坝”生态处理系统,向北凌河以及大海排水闸口虽已封堵,但遇暴雨

溢出怎么办?公司在海堤内部开建独立大容量河道,并对河水达标处理后外排。

堵疏结合,提高养殖户环保意识,是治本之策。养殖户余建、杨文云在栟茶镇兴凌村,建有南美白对虾养殖温棚485张,2021年10月以来,两人多次主动联系村两委,寻求养殖尾水治理方法,同年12月,在村两委的协调下,两人邀请如东水务集团有限公司制定养殖尾水治理方案。今年5月底,建成移动床生物膜+生态处理组合模式尾水处理系统,并投入使用。

受市农业农村局委托,江苏泰洁检测公司作为独立第三方,从今年10月开始至年底,再次在全市范围内开展南美白对虾、四大家鱼池塘养殖尾水检测。负责人俞晓明表示,按照省生态环境厅、省市场监督管理局发布标准,从淡水养殖到海水养殖,从原位处置到异地处置,南通2022年度首批68家改造主体尾水排放检测实现全覆盖。

本报记者 朱贊杰

本报记者 吴一多 施晔

市政协社会福利和社会保障界开展协商议事活动

## 构建未成年人关爱服务体系

本报讯 (记者龚秋瑾 见习记者范译)28日,市政协社会福利和社会保障界围绕“着力完善特殊困难未成年人关爱服务体系”议题开展有事好商量协商议事活动。市政协党组成员、副主席金元参加活动。

学田街道紫荆花社区儿童关爱之家是集心理关爱、学业辅导、个案服务、文化休闲为一体的街道未成年人保护服务核心阵地。协商议事会前,与会人员认真开展商前调研,对社区困境未成年人现状做到摸清底数、摸实需求、摸准对策。

协商议事会上,界别委员、儿童关爱之家、社会组织、社区代表畅所欲言,市民政局、市教育局、团市委、市妇联等相关职能部门代表现场予以回应,并就相关事项如何进一步完善作了说明。经充分协商,会上提出构建上下衔接贯通、部门协调联动的未成年人关爱服务体系,各地各部门在未成年人关爱服务工作上形成合力;坚持生活兜底,统筹用好各类保障政策,强化分类施保,确保生活困难儿童的基本生活;倡导机关干部、企业履行社会责任,通过一对一帮扶、慈善捐赠、实施公益项目等方式,加强关爱帮扶的建议清单。

## 市级企业技术中心认定开始

要求年度科技经费支出不低于300万

本报讯 (记者刘璐)近日,我市启动2022年市级企业技术中心认定工作,各地围绕我市优势产业链、重点产业集群和本区域优势特色产业积极组织企业申报,进一步推进以企业为主导的技术创新体系建设,增强企业自主创新能力。

此次申请认定,要求企业同时具备以下基本条件:具有较好的技术创新机制,技术中心组织体系健全,有独立的运营场所和相应的规章制度,重视技术开发,具有开展技术创新活动的能力;年主营业务收入不低于1亿元(高新技术企业可放宽至不低于5000万元),或企业研发经费支出占主营业务收入的比重高于6%;年度科技活动经费支出额不低于300万元,技术开发仪器设备原值不低于300万元;拥有技术水平高、实践经验丰富技术带头人,专职研究与试验发展人员不低于25人;企业技术中心在申报截止日一年内(2021年10月24日至2022年10月24日期间)未发生下列情况:因违反税收征管法及有关法律、行政法规,构成偷税、骗取出口退税等严重税收违法行为;被有关部门认定存在严重失信行为;发生重大产品质量事故或重大安全责任事故。

如皋开发区做大做强电力及智能装备产业  
创新驱动强化产业链

这两天,江苏思源高压开关有限公司现代化车间内一派繁忙景象,一台台气体绝缘金属封闭开关设备,通过X射线探伤试验、电器性能试验、气密试验、水压试验、力学试验,源源不断地下线。

思源高压是思源电气股份有限公司在如皋开发区打造年销售超百亿元电力智能装备产业园的子项目之一,目前已建成6家企业,其中,江苏省如高高压电器有限公司、江苏思源赫兹互感器有限公司入选国家级专精特新小巨人。今年1-9月,如皋经济技术开发区电力及智能装备产业实现应税销售136.66亿元,同比增长26.91%。

把拼经济、促发展放在第一位,打赢创新驱动、项目集聚攻坚战。如皋市委常委、开发区党工委副书记卢志敏介绍,开发区全力构建一流的人才链创新链、强化产业链招商,不断做大做强电力及智能装备产业。

国家工程竞标,强手如云,江苏祥源电气设备有限公司生产的高电压复合绝缘子今年一举中标国家电网公司福州—厦门1000千伏交流特高压工程。“十三五”期间,国家电网公司、南方电网公司投资建设36条800-1100千伏交直流特高压输电线路,他们中标三分之二,供货产品81400多支,实现了高海拔、高盐密、高污秽、重冰雪、强风力、严寒等各种恶劣气候(地质)条件下的全面面积覆盖。今年,他们自主研发了35kV避雷器、220kV空心支柱复合绝缘子、400kV型复合绝缘子等新产品,部分产品研发延伸的新型技术已在多种规格型号产品中得到广泛运用。

鼓励企业创新发展的同时,如皋开发区心贴心做好服务。今年4月上旬,思源电气在如皋开发区的企业由于物流中断,上海的原料运不进、产品出不去,如皋开发区马上申请在S28高速如皋东开辟保供通道。全力以赴当好“店小二”,为企业排忧解难,如皋开发区专班服务赢得客商青睐。思源电气在前期投资50亿元的基础上,追加投资20亿元。今年以来,如皋开发区电力及智能装备产业园签约20亿元项目一个,在手在谈5亿元项目8个。

本报记者 杨新明 本报通讯员 周锦旭

## “点石成金”,在南通实现梦想

(上接A1版)

在金刚石进入生产线前,离不开关键的一步——数据模拟计算。在帝玛看来,这是一个十分烧脑的过程,需要不停地思考,而产业的培育,更需要颠覆性的技术突破。为了解行业最新技术,他每天都会查阅大量的文献资料。一次为了计算一个模拟数据,整整两周没出门。也是从那以后,他便多了一个“工作狂”的称号。

宿舍、专家工作室、实验室“三点一线”,帝玛的生活看似枯燥,但他却很享受从“0”到“1”的过程。“科研对我而言是很重要的事,每一次尝试就算失败了也是为下一次的成功做准备。”目前,帝玛已申报跟金刚石与IGBT有关的发明专利9个,5个获得授权。去年年底,他的工作室成功入选江苏省外国专家工作室。

南通的科研环境,让帝玛十分满意。政府部门出台的科技创新政策体系和人才服务体系,干货满满,全是真金白银,给了足了科研人员安全感。“南通,是一座来了就不想离开的城市。”帝玛说,他计划这两年将父母接来,让一家都成为“新南通人”。

本报记者 陈嘉仪



30日,在如皋市东陈镇南庄村百亩茭白种植基地内,农民正在水田里采收茭白。

近年来,如皋市东陈镇南庄村大力发展茭白产业,通过“基地+农户”的发展模式,有效带动当地群众就业增收。

CFP供图

## 公共资源交易新增19项应用场景 平台上线操作手册带来惠企便民新体验



本报讯 (通讯员朱佳颖 记者何家玉)成交通知书在线领取、“长三角”区域电子证照共享、工程建设项目实时投诉转办……近日,市公共资源交易中心在平台网站上,陆续发布了2022年惠企便民智能化成果应用场景操作手册,对19个应用场景的开发背景、服务对象、应用效果、操作介绍等内容进行了细化,让在我市参与公共资源交易活动的企业和群众更好掌握、更好应用这些便利举措。

今年以来,我市以市场主体需求为导向,聚焦公共资源交易便利化建设,不断创新服务举措,将全流程电子化与优化营商环境有机结合,积极推进覆盖建设工程、政府采购、产权交易等多个交易类别的19项智能化成果应用场景加速推广。

此前,我市建立政府集中采购项目重要事项一次性告知制度,编制营商环境要求告知函,中标(成交)公告发布后,采购人登录系统即可浏览告知函,系统

自动提醒采购人按照规定的资金支付比例与时限办理流程;严格执行中小企业声明函制度,中小企业参与政府采购活动,仅需上传《中小企业声明函》即可享受相关扶持政策;推进产权交易类招租项目在线登记、在线报名,所有进场项目实现“统一受理端口、统一受理标准、统一受理材料”。

为进一步营造“公正开放、监管有力”的交易环境,我市不断健全交易项目在线异议(质疑)、投诉受理机制,形成提交、受理、办理、答复全程留痕的工作机制,并将建设工程项目评标报告、异常情况实时推送监管系统,企业主体库,完善投标人异常行为联合惩戒机制,实现交易监管活动“点对点推送信息、全覆盖移动监管”,促进公共资源交易规范化、透明化、高效化。

勇担使命、勇挑重担,苦干实干、创新作为,努力为奋力谱写“强富美高”新南通现代化建设新篇章作出应有贡献。

10月22日,苏锡通园区召开党工委理论学习中心组集中学习(扩大)会议,集中学习党的二十大报告。党工委提出,要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为当前和今后一个时期的首要政治任务,对标对表学,结合实际学、带着问题学、立足职责学,确保原汁原味把握精神实质,在学思践悟中提升政治站位、增强政治认同、强化政治担当,更好地指导服务园区经济社会发展大局。各部门、各单位要结合“疫情防控要住、经济要稳住、发展要安全”的重大要求,深入推进“招商引资突破年”“营商环境提升年”“机关作风建设提升年”等相关工作,持续将党的二十大精神蕴含的思想伟力转化为磅礴的实践力量和成效。

10月25日,通州湾示范区组织收听收看全省传达学习贯彻党的二十大精神大会,当晚示范区召开传达学习会议。会议要求,深刻领会党的二十大精神的核心要义,切实抓好党的二十大精神的宣传贯彻,精心组织系列宣传贯彻活动,采取多种形式组织学习,迅速掀起学习宣传贯彻党的二十大精神热潮。要锚定年度各项重点任务奋力抢抓冲刺,以党的二十大精神为指引,深入践行新发展理念,强化疫情防控、招商引资、经济运行等各项工作,在推动全市高质量发展上展现更大作为,在服务和融入新发展格局上取得更大突破。

本报记者 赵勇进 陈嘉仪 杨新明  
黄海 任溢斌 黄天玲 陈静  
陈可 吴霄云  
本报通讯员 蔡诚

## 凝聚奋进力量 开创新的伟业

升向好趋势,稳进提质,奋楫争先,努力把耽误的时间抢回来,把造成的损失补回来,力争实现最好结果,为南通发展大局勇挑重担、多作贡献。

10月25日,在收听收看全省、全市传达学习贯彻党的二十大精神会议之后,崇川区委立即召开续会,提出全区上下坚定捍卫“两个确立”,坚决做到“两个维护”,始终牢记“三个务必”,坚持学思用贯通、知行统一,全力推动党的二十大精神在崇川落地生根。各部门、各单位按要求制定学习方案,通过直播回放、研读原文、专题研讨、支部交流等多种形式精心组织学习,深刻领会报告精髓要义,做到入脑入心。与此同时,坚持好、运用好党的二十大报告中的立场观点方法,正确处理稳总量与提质量、稳当前与利长远、稳经济与稳全局的关系,把学习贯彻党的二十大精神与大力实施“四个年”行动相结合,与开展“三大冲刺”,守住“三条底线”相结合,努力完成全年各项目标任务,为南通在全省“挑重担、扛重责”多作贡献。

10月25日,通州区委理论学习中心组举行专题学习(扩大)会议,就学习宣传贯彻好党的二十大精神作出部署。会议要求,自觉做到学用结合,进一步突出重点、狠抓关键,以新作为开启新征程。牢固树立“项目为王”理念,把发展经济的着力点放在实体经济上,加快形成梯次递进、结构合理的企业集群;坚持科技创新在现代化建设中的核心地位,全面激发创新活力;深入实施新型城镇化、全面推进乡村振兴,不断探索符合涉

农城区实际、具有通州特色的乡村振兴之路;健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,扎实推进共同富裕;牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,加快建设天更蓝、水更清、地更绿的美丽通州;要推进全区各方面工作法治化;要建设更高水平的平安通州。

10月27日,海门区委召开党的二十大精神学习会。会议强调,学习宣传贯彻党的二十大精神,是当前和今后一个时期海门全区上下的首要政治任务,要坚定不移推进高质量发展,主动为发展大局“挑重担,扛重责”;坚定不移推动科教兴区,持续激发创新驱动发展动能;坚定不移发展民主法治,不断凝聚团结奋斗强大合力;坚定不移提升文化实力,扎实推进文化自信自强;坚定不移促进共同富裕,稳步提高人民生活品质;坚定不移加快绿色发展,大力促进人与自然和谐共生;坚定不移防范化解风险,坚决筑牢国家安全屏障;坚定不移推进自我革命,全面提升党的建设质量,更好地以一域之发展,为全市、全省乃至全国现代化建设大局增光添彩。

南通开发区党工委采取多种形式,迅速组织学习宣传贯彻党的二十大精神。开发区党工委提出,要把学习宣传贯彻党的二十大精神作为首要政治任务,深刻领会“两个结合”“六个坚持”,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引,紧扣“经济发展主战场、招商引资主力军、科技创新主引擎、改革开放主阵地、营商环境最高地、通城活力新中心”的定位要求,